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Roaflele pasiviştilor.
Atât «Tribuna» cât şi «Gaz. Tr.» 

ne-a timbrat în fel şi chip, ba a mers 
aşa departe, încât nc-a înşirat între tră
dătorii poporului român. Şi pentru-ce? 
Pentru-că noi cu foaia noastră am fost 
de vedere a susţinea adevărata activi
tate pe toate terenele vieţii publice po
litice, aşa şi participarea la alegerea de 
deputat dietal. Aceasta din urmă o am 
susţinut şi o vom susţinea şi pe viitor, 
pentru-că convingerea noastră tare şi 
neclintită este, că unicul for competent 
pentru sanarea tuturor neajunsurilor 
este singur numai ^parlamentul ţerii, de 
pe ale cărui tribune se poate pleda 
mai cu efect pe lângă lecuirea stărilor 
bolnăvicioase interne în cari am ajuns 
ca popor autochton.

Persiflagiile cărora am fost expuşi 
dela apariţia foii noastre, nu ne-au al
terat şi am ripostat totdeauna cu mo
tivele convingerii noastre, cu scop de 
a ajunge schimbarea situaţiunii păgu
bitoare în care ne-a adus nelucrarea 
alor 32 ani de politică pasivă. Epitetul 
de transfugii politici şi desertori se 
poate aplica numai la indivizi sau gru
puri cari umblă cu doi bani în trei 
pungi. Ţinuta noastră a fost deschisă 
şi vederile expuse în mod limpede. In
teres propriu nu am venat. Programul 
partidului naţional l-am acceptat întru 
toate şi în mod cu mult mai extins şi 
mai raţional decât cele nouă puncte 
dela anul 1881. Dovadă vorbirea de 
program a candidatului nostru, ţinută 
Duminecă la 29 Sept. aici în Orăştie, 
în faţa celor 400 alegători, apoi înain
tea alegătorilor din Romos, Vinerea, 
Şibot, Balomir, Căstău, Beriiu, Turdaş 
şi Pricaz. Toţi aceia, sute de alegători 
şi nealegători ne pot servi de martori, 
că candidatul nostru Dr. A. Muntean 
a pledat numai pe lângă ţinuta naţio
nală şi nici cu un cuvent nu a accep
tat politica liberală cu care ne suspiţio- 
nează «Tribuna» şi «G. T.»

Lăsăm să urmeze descrierea ale
gerii de deputat dietal săvîrşită ieri, din 
care vor eşi la iveală roadele păgubi
toare ale nefastei pasivităţi în deplina 
lor lumină.

Pe lângă susţinerea pasivităţii, dar 
mai ales ca reuşirea candidatului nos
tru să fie zădărnicită, a lucrat în mod 
vădit şi cu o sufulcare deamnă de alte 
prilegiuri pleiada celor grupaţi pe lângă 
Dr. I. Mihu, vestitul bărbat providenţial 
al grupului «Ardeleana». Dacă ne re
vocăm în memorie alegerile de depu
taţi dela 1872 încoace — al căror isto
ric îl vom face în viitor — apoi ne cu
prinde mirarea, că chiar pasiviştii de 
azi şi odinioară părinţii lor au fost tot
deauna cei mai aprigi susţiitori şi pro-

movători ai activităţii, şi anume atunci, 
când erau numai candidaţi străini, â la 
Vodianer, Tanărki, Rethi, Kun, Emich, 
Teleki, Luka şi Nopcsa. Motivele acti
vităţii lor au fost foarte mârşave, ear 
a pasivităţii lor de acum tot mârşeve- 
nie conţin.

In unul din nrii trecuţi am pu
blicat că cercul electoral al Orăştiei are 
638 alegători Români, 232 Maghiari, 
134 Saşi şi Şvabi şi 83 Israeliţi, laolaltă 
1087 alegători. Basaţi pe numărul ale
gătorilor Români am făcut candidatura. 
La alegerea de eri au întrunit Br. 
Nopcsa 445 voturi şi anume 296 voturi 
maghiare, săseşti şi israelite şi 149 
voturi româneşti (roadele pasivităţii), 
aci notificăm, că 153 voturi maghiare, 
săseşti şi israelite, neconvenindu-le can
didatul Nopcsa, s’au reţinut. Dr. Aurel 
Muntean a primit 221 voturi româneşti. 
Astfel a fost ales Br. Nopcsa deputat 
dietal cu ajutorul pasiviştilor noi. Pre
siunea celor doi fisolgăbirăi şi a nota
rilor a fost la culme şi nu i-a întrecut 
decât organele executive ale institutului 
»Ardeleana« şi micii satrapi cunoscuţi 
în lucruri de acestea mici şi la inimă şi 
la suflet, a cărora activitate pe terenul 
pur naţional este sub zero.

Acţiunea întreprinsă de noii pasi- 
vişti a mers până acolo, încât «Tribuna« 
şi Gaz. Transilvaniei« precum şi apelul 
conventiculului nechemat dela Cluj, au 
dispus a se împărţi în mod gratuit la 
anumite adrese compuse de nou iviţii 
pasivişti şi antagoni pronunţaţi ai noştri 
celor dela »Activitatea«.

Cei 221 alegători neatârnâtori şi 
rezoluţi ai candidatului nostru erau 
mâhniţi până în suflet pe cei 149 
Români decăzuţi, demoralisaţi şi destră
bălaţi, cari au trecut în tabăra străină. 
Aceşti desertori erau tractaţi în mod 
bine meritat din partea semenilor lor 
cât ce părăsiră casa de votisare. Apos
trofările şi epitetele auzite le primeau 
cu capul plecat şi mustrarea de con
ştiinţă li-se putea vedea pe faţă, cu 
deosebire, după publicarea rezultatului 
alegerii era indignarea la culme.

Cei 149 Români trecuţi la Br. 
Nopcsa, cari au contribuit la căderea 
candidatului nostru sunt un solgăbirău 
(Orbonaş) notarii: Ioan Roşu, Candin 
Cristea, Alexandru Herlea, Nicolae 
Dubleş, Vasilie Simtion şi Iosif Dumitru, 
apoi 50 primari şi 50 juraţi din comu
nele aparţinătoare cercului electoral, 
laolaltă 107 slujbaşi Români. Ceialalţi 
42 sunt alegători după fumuri, adecă 
o ceată de oameni neînsemnaţi şi dedaţi 
la supunere orbească. Fără şovăire şi 
cu fruntea ridicată au votat pentru 
candidatul nostru dl Dr. A. Muntean 
Românii ţărani din Orăştie toţi fără 
excepţiune, din Vaidei, Romoşel, Balomir 
şi Căstău, şi nici unul din aceste co
mune nu au trecut în tabăra străină.

A înfruntat cu vrednicie ademenirile 
slujbaşilor şi altor agenţi alegătorii 
Români din Romos, Pricaz, Turdaş, 
Vinerea şi mai puţini Berieni.

Ţinuta bărbătească a alegătorilor 
din numitele comune ne face a nădăjdui, 
că la o eventuală altă alegere şi peste 
tot pe viitor va fi şi mai bărbătească.

Dispreţul nostru îl merită alegătorii 
din Jibot, Şibişel, Beriu, Vinerea şi 
Pişchinţi, cari în număr mai însemnat 
au trecut în tabăra străină.

Primarul comunei Căstău, Nicolae 
Danilescu vezend solidaritatea alegăto
rilor consâteui pentru candidatul român, 
a declarat înaintea comisiunii electo
rale: «Eu rămân pasiv», ceea-ce sub 
împrejurările presiunii îi serveşte spre 
onoare. Dintre notarii români nu s’au 
înfăţoşat la urnă Procopiu Herlea din 
Cugir, Petru Truca din Romoşel şi Li- 
viu Friedman din Şibot.

Nu putem lăsa neamintită nici com
binaţia aceea, că dacă cei 149 alegă
tori români trecuţi la Nopcsa ar fi vo
tat cu Dr. A. Muntean, cel dintâiu ar 
fi rămas cu 296 voturi în minoritate 
faţă de 370 a lui Dr. A. Muntean.

Alegerea peste tot a decurs în li
nişte, dovadă că elementul român este 
iubitor de ordine, deşi animaţia şi de 
o parte şi de alta era mare. Gălăgia 
cea mai mare a produs-o şeful fabricei 
de fer din Cugir, neaoşul Maghiar Mar- 
kup Ferencz, cunoscut despot al lucră
torilor fabricei de acolo, care a adus 
cu Krumpi, Kerbecski, Kurczeri, Oren- 
csaki, Neiherczi, Rebeli, Valkeri, Vis- 
nyomszki şi Navratili lui şi musica uni- 
formatâ şi susţinută pe cheltueala săr
manilor muncitori cu care a traversat 
oraşul şi a făcut larmă, încât comisiu- 
nea electorală na şi putea face isprava 
în localitatea de alegere. Dacă locuitorii 
băştinaşi ai Cugirului, falnicii grăniţeri 
de odinioară, nu vor îngriji şi nu vor 
avea ochii în patru, şi dacă vor mai 
lua numai de câteva-ori parte la ban
chete ca cela a lui br. Nopcsa, când 
cu visita din Cugir, cu care prilej în
tre alte beuturi spirtuoase s’a consu
mat şi 50 sticle de şampanie, nu mult 
va trece şi se va apropia timpul, când 
conducerea trebilor comunale va veni 
în mânile mai jsus înşiraţilor Maghiari 
neaoşi cu nume pocite şi întortochiate.

Despre decursul alegerii de depu
tat, conducerea aceleia şi peripeţiile de 
corteşire, ademeniri, presiuni şi multe 
alte fapte neiertate, oprite prin lege şi 
ordinaţiuni va avea prilegiu poate a se 
pronunţa noul for curial instituit anume 
în astfel de afaceri.

Ca de încheiere toate nomencla
turile ce obvin în «G. T. dela 27 Sept. 
nr. 203, le aruncăm cu toată resoluţia 
în faţa autorului lor şi declarăm şi a- 
cum, că lucrurile naţionale sunt destră
bălate, restul comitetului aşa numit na

ţional era dator ca de timpuriu să In
vite o adunare a alegătorilor români şi 
numai aceea era chemată a marca ţi
nuta faţă de alegeri. Din causa publică 
română nu e iertat, ca conventicul de 
18 persoane, fie aceia ori şi cine, să 
facă monopol. Avănd inima curată nu 
ne temem nici de judecata actuală şi 
nici de ceea a viitorului.

Conferenţa directorilor de bancă.
Vineri la 20 Sept. a. c. s'a întrunit aici 

în Sibiiu a doua conferenţă a directorilor in
stitutelor noastre de credit, pentru a delibera 
asupra chestiunilor ce delegaţiunea băncilor 
le-a pregătit şi presentat în interesul conso
lidării organisaţiunii noastre financiare.

Conferinţa a fost bine cercetată, întru
nind representanţii aproape ai tuturor insti
tutelor invitate, şi după o desbatere serioasă 
şi aprofundată, a luat toate conclusele sale 
în deplină înţelegere cu totalitatea voturilor.

Ne vom ocupa cu aceste concluse pe 
rînd, după-ce vor fi adresate şi vom vea la 
disposiţie toate actele conferenţei, însă şi 
până atunci putem spune, că propunerile 
delegaţiunii, cunoscute cetitorilor noştri din 
seria de articole publicată In această revistă 
sub titlul de «Problemele reformei băncilor», 
au fost primite în părţile lor principale. Afară 
de aceste conterenţa a mai decis înfiinţarea 
unui birou de intormaţiune, care să servească 
institutele interesate cu informaţiuni asupra 
stării, solidităţii şi impegnului clientelei lor.

Cu privire la publicaţiunile delegaţiunii 
s’a decis, ca «Revista Economică» să se con
tinue ca foaie săptămânală în condiţiunile 
de până acum, şi pentru a putea deveni în- 
tr’adevăr un organ central al băncilor noastre, 
s’a propus decretarea ei de foaie oficială a 
institutelor aparţinătoare organisaţiunii repre- 
sentate în conferenţă, avănd aceste institute 
să-şi publice toate comunicatele oficiale şi în 
această ioaie.

Conclusele conferenţei se vor comunica 
acum tuturor băncilor representate şi direc
ţiunile acestora vor avea să se pronunţe asu
pra lor.

Sperăm că după-cum s’a întâmplat Ia 
1898, tot astfel şi de astă-dată direcţiunile 
băncilor vor adera la conclusele representan- 
ţilor lor, şi prin aceasta vor da sancţiunea 
acelor lucrări, cari urmăresc scopul de a 
pune oiganisaţia noastră financiară pe base 
deplin solide şi de a le întări pentru toate 
eventualităţile ce le-ar putea aduce viitorul.

Mai avem de amintit, că conferenţei dni 
20 Septemvrie i-s'a presentat şi un Memorand 
al oficialilor de bancă, cari s’au Întrunit în 
18 Septemvrie la o conferenţă în Cluj şi au 
decis acolo a cere sprijinul delegaţiunii pen
tru asigurarea viitorului lor prin sistemisarea 
de pensiuni şi la acele institute, cari până 
astăzi încă nu au creat tonduri în scopul 
acesta. ,

Memorandul funcţionarilor a fost primit 
de conferenţă cu multă bunăvoinţă, şi con
clusul luat în această privinţă credem că va 
putea contribui cu timpul Ia realisarea juste
lor dorinţe ale corpului oficialilor noştri de 
bancă.

In fine conferinţa a aprobat lucrările 
delegaţiunii de pân’aci, şi dându-’i absolu- 
torul pentru gestiunea anilor expiraţi, a 
reales-o cu singura schimbare, că locul dlui
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Dr. Ioan Mihu, care de curând s’a retras 
dela postul seu de Director de bancă, a 
fost ocupat prin succesorul seu dela „Arde- 
leana“, Dl Dr. Vlad.

Membrii conferinţei s’au despărţit mul- 
ţămiţi de lucrarea săvîrşită şi au dus cu sine 
convingerea, că întrunirea lor nu va rămânea 
fără urmă şi influinţă bună asupra consoli
dării organisaţiunii noastre economice.

Datorinţe de-ale Învăţătorilor noştri popo
rali la începerea anului şcolar.

. \

Având ocasiune să vin în atingere cu 
cele mai multe popoare din monarchia noa
stră, eu cultura poporului nostru o pun pe o 
treaptă cu aceea a Slovacilor, deşi aceştia 
în privinţa industriei şi a solidităţii ne întrec, 
ear înapoia noastră numai Rutenii din Un
garia se află, până când cei din Bucovina 
dau tot într’una dovezi de mai multă hărni
cie de cât fraţii noştri de pe acolo. Va să 
zică noi în privinţa culturii stăm cât se poate 
de rău şi nu ni permis să ne facem.iluziuni 
de progrese, cari de faptă nu există, nici să 
vorbim de cultura din Braşov sau Sibiiu, care 
nu e alta decât un pic de spoială înşelătoare, 
până când în cel dintâi Româncele de trunte 
ţin jourfixuri de champagne cu husarii, ear 
în cel din urmă se aranjază şaribalurile cele 
mai grandioase.

Noi suntem un popor naiv sau copilă
resc în cele politice, ear culturii noastre pu
ţine îi lipseşte soliditatea. Discutând în zilele 
trecute cu un protopop harnic, ceea-ce e ex- 
cepţiune la noi, despre resultatele şcoalelor 
noastre poporale, am ajuns amândoi la con
vingerea, că învăţătura aceea nu-i vrednică 
cele 300 de fl., ce plăteşte bietul popor pen
tru ea.

Ca popor sărac, încunjuraţi de duşmani 
şi rămaşi în toate privinţele înapoi, ne-am 
pus mari speranţe în şcoalele noastre popo
rale, dar acestea numai a rare-ori corăspund 
chiemării lor. Ele mai au o mulţime de scă
deri, cari se trăgănează din an ,în an şi nime 
nu arată cu degetul la ele, deşi sunt în cea 
mai mare parte uşor de cores. Causa e mai 
mult neştiinţa de cât răutatea, de aceea îmi 
permit să atrag atenţiunea dlor învăţători asu
pra lor ca să n’o păţim ca cu studiul reli- 
giunii, care ne serveşte în zilele noastre de 
exemplu clasic, văzând cu ochii, că genera- 
ţiunea de acum trecută 'prin şcoli e‘ mai pu
ţin religioasă ca cefea-ce se stînge âcum şi 
n’a învăţat religia în şcoli. Ba 'putem merge 
si mai departe şi afirma,^ că inteliginţa noa
stră care a studiat religia în mulţi ani, e 
mai puţin religioasă ca poporul de rînd.

După părerea mea neînsemnată, scăde
rea principală a şcoalelor noastre este, că în 
ele nu se învaţă aceea, de ce au şcolarii mai 
multă lipsă în vieaţă.

Recunosc că e prescris în general ce să 
se propună în scoale, dar lipsele acestea di- 
ferează după împrejurări, ţinuturi şi ocupa- 
ţiunea oamenilor şi nu poate să le cunoască 
nici ministerul, nici consistoarele, cu atât 
mai puţin referenţii şcolari, tot pedagogi fără 
pricepere pentru vieaţa practică.

Când zice ţeranul că nu-şi trimite co
pilul la şcoală, că doar n’o face popă din 
el, are tot dreptul, căci în cele mai multe 
scoale până acum nu se învăţa alta de cât 
catechismul şi biblia, până la îngreţoşarea 
copiilor.

Eu sunt de părere, că în fiecare co
mună consiliul şcolar să statorească între nor
mele prescrise de lege planul de învăţământ 
pentru fiecare clasă, să-l întărească prin pro
topopul şi inspectorul respectiv şi apoi să-l 
predee Ia învăţător pentru executare.

Slăbiciunea învăţătorilor noştri e, că ei 
vin din pedagogie plini de metode, dar fără 
cunoştinţe că ce să predee; preoţii din par
tea lor tot religia ar propune-o în şcoală, ear 
bietul popor care susţine şcoală rămâne tot 
aşa ca mai nainte. El tot plăteşte, dar nime 
nu-1 învaţă că cum se câştigă, cum să se 
lupte şi să trăească, ca să poată suporta greu
tăţile ce în continuu se măresc.

Toată vieaţa noastră e o luptă pentru 
exsistenţă şi asta o simţim toţi cari păşim 
săraci în vieaţă, dar’ unde şi când să învaţă 
asta în şcoală ?

Pentru delăturarea scăderilor ce au 
şcoalele noastre îmi permit a tace următoa
rele propuneri: 1. Cu începutul anului şcolar 
învăţătorul compune lista copiilor deobligaţi 
să cerceteze şcoala pe basa matriculelor şi 
apoi cercetează toate familiile unde sunt 
atari copii şi cearcă să între în relaţiuni 
amicale cu familiile acestea. Cu ocasiunea 
asta el trebue să fie cu luare aminte la sta
rea familiei şi să-’şi înoteze dacă sunt mor- 
boşi la casă sau dacă-’s foarte săraci. Pen
tru câştigarea de protectori şi de mecenaţi 
să-’şi facă reverinţa şi la familiile cele frun
taşe. Apoi se duce şi roagă medicul cercual 
sau comunal ca să hotărască o zi în care 
poate veni se viziteze toţi copii aceştia 
adunaţi la şcoală cu privire la boale lipicioase 
(rîia, scrofule, sifilis etc.), la desvoltarea 
fisică şi la aptitudine pentru frecventarea 
şcoalei chiar şi cu privire la depărtarea de 
şcoală şi aşa mai departe. Cu ocasiunea asta 
medicul are drept să dispenseze pe cei idioţi, 
creteni, schilavi pentru totdeauna dela fre
cventarea şcoalei. *) Pe un timp anumit dis- 
penzează pe cei morboşi sau pe a'ceia în a 
căror tamilii există boale lipicioase. Prin 
procedura asta să delâlureazâ o mulţime de 
frecări între părinţi şi între învăţători şi să 
înc.unjură lăţirea boalelor lipicioase prin şcoală.

*) XXXVIII, Târvănyczikk, a năpiskolai kozok- 
tatâs târgydban. XIV. Tărvânyczik, a kozegăsz- 
săgiigy rendezâsârol, III fejezet. Ordinat, m nist, 
ung. din 1892 numer. 44000 despre kisdedovoduri. 
Acestea trebue să le cunoască şi învăţătorii.

Un învăţător conştienţios îşi notează toate 
observările medicului cu privire la curăţenie, 
desvoltare etc., şi apoi roagă prin autorităţile 
civile, dacă e de lipsă, medicul se binevoiască 
în toată luna cel puţin odată să vină Ia 
şcoală.

Legea deobligă pe fieşte-care medic 
cercual la ingerinţa de inspector şcolar hi- 
gienic peste toate comunele cari îl plătesc. 
In caşuri de acestea învăţătorul trebue tot
deauna să se adreseze direct la medic şi. 
să refereze despre executarea ordinilor sa
lutare.

2. împrejurarea că arare-ori un preot 
propune el însuşi religia la copii, e un semn 
de indeferendism mare a preoţilor şi ar 
trebui că autorităţile superioare bisericeşti să 
facă presiune asupra lor. Abnormitatea asta 
e un semn de decădinţa a bisericei!

In privinţa asta eu îmi permit să fac 
o observare şi anume, că în şcoalele noastre 
poporale din religie numai testamentul cel 
nou, cultul divin şi rugăciunile să se înveţe 
ear’ catechismul şi testamentul cel vechiu să 
rămână pentru şcoala de repetiţie. Prin acestea 
două nu să stîrneşte simţul religios la copii 
cei mici,, ci mai mult greaţa faţă de ele, 
fiind grele şi neînţelese pentru ei. Ele nici 
nu-’s cărţi relig'oase, ci cea dintâiu e istoria 
naţională şi literară a Jidovilor scrisă adese-ori 
în ton şovinist, ear’ a doua e cartea mis- 
teriilor şi a certelor confesionale.

Cel mai puternic mijloc de a împlânta 
în inima copiilor simţul religios şi respectul 
faţă de D-zeu sunt fenomenele naturale în 
ceriu plin de stele etc., cari au o influinţă 
mângăitoare, liniştitoare şi ridicătoare pentru 
om. Gândul e firul prin care ne înţelegem 
şi comunicăm cu D-zeu.

3. De sine să înţelege, că a ceti, a 
scrie şi a calcula, trebue să se înveţe în 
toate şcoalele; copii îndată observă însămnă- 
tatea lor şi apoi îşi dau silinţa. Numai o 
observare îmi permit a face. Istoria civilisa- 
ţiunii ne învaţă că oamenii mai întâiu au 
desemnat (hieroglife) şi numai mai târziu au 
învăţat a scrie. Aşa ar trebui să se facă, 
şi în şcoalele noastre elementare. Pentru 
desemn copiii au mai mare talent ca pentru 
litere. Să se desemneze cu ei obiecte lor 
cunoscute în lunile cele dintâiu şi apoi să 
se apuce de pingălirea literilor. Acesta-i 
mersul cel natural.

Trăind noi toţi după productele 
naturei, ar trebui să se pună mai mult pond 
pe ştiinţele naturale ca până acum. Toate 
şcoalele noastre, în a căror frunte stau preoţi, 
au o frică de studiul ăsta, pentru-că atunci 
să spulberă toate credinţele deşerte, dar’ 
după părerea mea nici un studiu nu-i în 
stare să ne dovedească atotputinţa dumne- 
zeească ca tocmai natura, mama asta comună 
a tuturora. Toată puterea şi tot progresul 
popoarelor culte din Europa să bazează pe 
ştiinţele naturale. Poporul nostru stă în loc 
pentru-că îi lipsesc cunoştinţele astea. De

studiul intensiv al filosofiei, a jurei şi a dog
melor cum se practisează la noi, ţăranii n’au 
absolut nici un tolos.

Ba chiar şi domnişorii ăştia tot
după bietul popor trăesc, numai cât ei îl 
tot îmbeată cu apă rece, până când dînşii 
beau adese-ori vin.

Domnii pedagogi şi în privinţa ştiinţelor 
ăstora au făcut confusiune prin şcoli şi în 
loc să înveţe copii aceea, ce-’i de lipsă, ei 
pun tot pondul pe sisteme *) de a lui 
Linnâ, pe cristalografie şi pe anamatomie şi ca 
resultat vedem că inteliginţa care a avut ani 
de a lungul parte de învăţăturile astea, când 
păşeşte în vieaţă are mai puţină cunoştinţă 
din istoria naturală ca ţăranii. Pentru şcoalele 
poporale eu numai un sistem admit şi anume 
ce-i bun şi ce-i rău, ce-i stricăcios şi ce-i folo
sitor atât în botanică cât şi în zoologie şi 
petrografie.

Din zoologie tot copilul trebue să 
cunoască animalele îmblânzite, cele de câmp 
folositoare şi stricăcioase şi să ştie că cele 
prime trebue protegiate, ear’ cele din urmă 
combătute şi stârpite El trebue să înveţe 
naturelul tuturora, condiţiunile de prospe
rate şi să nu-’şi peardă vremea cu cele străine 
sau exotice. E destul pentru el teritorul co
munei sau cel comitatens.

Din botanică trebue să cunoască toate 
plantele şi arborii folositori, ear’ pe cele 
veninoase unde le vede să le smulgă din 
rădăcini până nu fac sămânţă.

învăţătorul trebue să Ie spună tot fo
losul ce poate resulta din poame, sămânţă, 
lemn etc. şi condiţiunile între cari prospe- 
rează sau să prăpădesc.

Din petrografie asemenea trebue să 
proceadă.

Pentru predarea disciplinelor acestora 
învăţătorul trebue să facă adese-ori excursiuni 
cu copiii pe teritorul comunal, să pună basă 
la un muzeu natural şi cu ocasiunea adunărilor 
învăţătoreşti acolo să-’şi schimbe reciproc 
exemplarele unii cu alţii; Aşa de pildă unul 
duce acolo mustre de gips, altul de cărbuni 
de peatră, de calcite, de cremene etc., le 
schimbă unii cu alţii şi apoi le duc la învăţă
cei acasă, Tot aşa să facă şi cu plantele, cu 
insectele stricăcioase etc. Toate cimiterele 
sunt foarte apte pentru plantarea de arbori, 
precum sunt tei, frăgari, frasini, jugastru, 
brazi, jirapănul etc., ear’ grădina de legumi 
a învăţătorului trebue să servească de model 
pentru tot satul şi copiii trebue folosiţi la 
lucrul ei.

Ultoitul şi plantarea de pomi e dato- 
rinţa învăţătorului pe tot teritorul comunal, 
ear’ a copiilor ca să se îngrijească de ele.

*) In gimnasiile noastre în loc să se facă 
copii atenţi la spiritul clasicilor vechi, profesorii tot 
numai gramatica şi sintaxa propun, esenţa e delătu- 
rată, deşi e adevărată zicala: exceptis medicis, nil 
stultius gramaticis. Acelea s’au cores, dar’ ăştia nu.

F O I Ş O A RA
„Loca li a“.

E de prost gust când vezi oamenii 
amestecaţi laolaltă ca un ghiveciu... Aceasta 
dă numai o harababură de societate, şi ori
ce spirit şi eleganţă ajunge de rîs...

Să nu fim bârfăloşi ori închipuiţi, dar 
omul totuşi trebue să ţie la persoana lui şi 
să nu se amestece în societate cu tot mito
canul şi cu ori-ce surugiu.

Nici chiar «Budai-Viz» nu permite bon
tonul să beai cu drojdie de aceasta socială, 
decum per «tu» şi câte alte intimităţi şi con
fidente gogleze între păhare.

Cu schimbul sistemului nepotistic, s’a 
ales un nou mădular la clică, şi cu ocasia 
aceasta am avut prilegiu să vedem indivizi 
din «comitete de supraveghiere» şi «direcţiuni», 
cari stau pe cea mai din jos cloambă a ar
borelui nostru social, în amiciţie înflăcărată, 
cu oameni cari ar trebui să caute a-şi păstra 
autoritatea lor.

Sunt aici indivizi atât de înapoiaţi în 
cultură, încât nu poţi nici chiar la cafenea 
ori la birt să legi amiciţii colegiale... Căci lu
mea zice: «Spune-mi cu cine te ’nsoţeşti, ca 
să-ţi spun că cine eşti».

Să se păstreze distanţa cuvenită între 
om întreg şi între ciosvîrte de oameni, cari 
sunt greşiţi chiar dela naştere...

Nu mai trăim în vremile hazlii de rococo, 
ci în timpul democratismului... cei inteligenţi 
de-o parte, şi ceialalţi eară de-o parte... Şi 
chiar dacă ţi-e dor ici-colo de vr’o coserie 
socială, atunci tot «par distance» şi «avec 
fagon», căci cei mici totdeauna se vor lipi de 
cei mari, ca scaiul de berbec, pentru-ca să 
apară şi ei mai mărişori... Fenomenul acesta 
nu e periculos, căci noi toţi ştim, «că e des
tul o bâtă Ia un car de oale», dar trebue să 
notificăm, că fenomenul acesta e nemoral şi 
demarcă o falsificare de valori, întrucât îţi 
arogi o sclipire externă, care e însă numai 
reflexul ademenitor al unei veritabile lumini... 
Unde vom ajunge la urmă? Eată să vă spun, 
vom ajunge acolo, că nime nu va mai şti să 
deosebească la jocul acesta de licurici, ra
zele împrumutate ori furate, de flacăra ade
vărată...

Noi care am observat mai de demult 
nostimada aceasta poznaşe, trebue să ne as- 
cuţim pana şi să zicem: «nu voim să dăm 
spaimă în vrăbii şi nici jaf în ciuperci», dar 
vrem să arătăm pe scurt toate, ca să pri
ceapă toţi, ca fiecare să rămâe la oala lui şi 
să nu se întindă tot după lucruri, cari nu-i 
compet... «Schuster bleib bei deinem Leisten»

«Ardeleana»— vedeţi de aci s’a împuţit 
peştele, adecă dela capul ei, şi aşa s’a de
pănat apoi firul mai departe, până s’a în
câlcit...

«Ardeleana» a ajuns întâiu obiectul de 
care au început toţi cei mici să se acaţe, ca 
nişte lipitori, odată pentru vază, care în fond 
nu e vază, şi a doua-oară pentru câte o 
«sfărîmiţă de hrană»... In umbra pomului 
acesta, n’au putut însă să se adăpostiască 
toţi, de-aceea au început unii mai obraznici, 
să se întindă după fructe oprite, ba chiar 
unii mai grosolani au încercat să-şi facă şi 
cuibul în pomul acesta, drept ca nişte pu- 
peze impertinente...

O, aici la pomul acesta au închis o- 
noare şi dreptatea de multe-ori un ochiu, ba 
într’o vreme era şi ochiul deschis plin cu al
beaţă, şi numai aceia, cari au stat în preajma 
pomului, au putut să vadă că ce mai «ico- 
nomie naţională» s’a făcut aici...

Spiritul mercantil devenise ieftin ca mu
rele, dar corb la corb nu-şi scoate ochii, şi 
în direcţiune erau tot sfetnici d’ăia terchea- 
berchea, trei lei părechea... Bine a zis cineva 
când a zis: «Din papagai şi din maimuci, 
faci direcţiuni şi mameluci!»

Adam şi Eva au furat numai un singur 
măr din pomul oprit, şi au fost daţi afară 
din paradis, azi ai însă dreptul să . . . .  cât

de mult, şi chiar de te prinde cu mâna în 
sac să zici: «mă rog, să se pună la vot, şi 
apoi vom vedea că cine are aefii mai multe».

Săracul Adam, de ştia el de treaba a- 
ceasta, apoi sigur că făcea şi el o societate 
pe acţii în raiu, că atunci nu-i mai păsa de 
nime, nici chiar de Dumnezeu, dacă ar fi 
avut majoritatea acţiilor...

Noi care stăm lângă stativele unde se 
ţese toată pânza lungă «din firele de tort 
chiţibuşare» cunoaştem tot firul de aţă ce 
ajunge în lucru, pe noi nu ne poate nime 
îmbăta cu apă rece, şi nici atunci când ne 
pune doi-trei picuri de vin în păhar. Noi ştim 
că dară tai la dracu barba de ţap, coada şi 
coarnele, nu faci încă înger din el, şi ştim că 
legea noastră acţionară, e ca o mreje de pa- 
iangen, în care se prind numai muştele cele 
mici, dar «fluturii» mai mari scapă. Noi ştim 
si aceea, că vermele nu-şi caută iatacul lui 
la lumina zilei, ci în întunerec, ascuns, aco
perit şi de regulă în mărul care e în afară 
mai frumos. De-aceea trebue să ştim că ca
tastrofele de bănci nu au zurgălae la gât. 
Aşa avem aici cu o societate de a face, care 
din punct de vedere moral a dat demult 
bancrot. Mulţi dintre membrii ei au fost dela 
început numai falaţi, şi azi când mai vorbesc 
nu mai au nici o valoare, ca subscrierea pe 
un cambiu a unui comerciant bancrotat...
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Multe vor peri, dar’ vor mai şi românea. Po
porul cu vreme va ajunge la cunoştinţa că 
învăţătorul nu-’i lipitaore simplă în comună, 
ci un membru folositor şi atunci îl vor cinsti, 
ear’ copiii îl vor admira.

(Va urma.)

Un răspuns.

In numărul 33 al preţuitului ziar «Acti
vitatea» dl Ioan Tuducescu, fost delegat con
sistorial, cu ocasiunea ţinerii examenelor în 
anul şcolar expirat, în loc a-mi răspunde ru- 
gării din nr. 26 a acestui ziar, vine acum şi 
înşiră câte paradoxe numai poate.

Precum se vede nu i-au căzut bine şi
rurile mele publicate, cari nici decât n’au 
fost scrise spre dăscălite, ci simplu numai 
l-am rugat pe dl delegat să analiseze mai cu 
deamănuntul instrucţiunea ven. consistor, pe 
care d-lni nu a înţeles-o.

Că n’a înţeles-o voiu dovedi-o cu cele 
scrise de d-lui.

Dl Tuducescu scrie că mă laud cu ce 
am propus şi însumi mă dau de gol cu o- 
biectele de învăţământ ce nu le-am propus.

Mie nici prin minte nu mi-a trecut de 
laudă, ci am înşirat mersul examenului spre 
a se vedea procedura incorectă a d-lui.

Acum întreb pe dl Tuducescu, care o- 
biecte de învăţământ nu le-am propus? Eu 
cred că nu e destul a afirma omul ceva, cu 
ce nu e în curat, să fie drept, pentru-ce d-ta 
te-ai depărtat din comună şi nu ţi-ai împlinit 
chemarea ?

Instrucţiunea ven. consistor, din care şi 
d-ta citezi numai o parte, scăpând din peană 
măduva, care zice că delegaţii consistoriali 
să dee o deosebită atenţiune examenelor, să 
se nisuească a-şi extinde sfera observaţiunilor, 
adecă după examene să ţină conferenţe di
dactice, unde cu deosebire delegatul şi ceia- 
lalţi bărbaţi de şcoală să-şi dea părerea asu
pra pătţii bune şi să dee sfaturi spre coriga- 
rea părţilor celor rele, în urma cărora dele
gatul va face raport ven. consistor.

Pentru a dovedi că dl I. Tuducescu nu 
a ţinut cont de instrucţiune, mă provoc la 
dnii Iosif Vuculescu, preot; Paul Şerbii, înv. 
pensionat şi Alexandru Murăşan, înv.

Dl Tuducescu cunoaşte plan şi lege şi 
altele nu voeşte să cunoască, de conspect nu 
are trebuinţă. Eu încă cunosc plan şi lege, 
dar eu mai cunosc şi greutăţi, cari cât de 
cât m’au împedecat a mă ţinea strict de plan 
din studiul religiunii.

Are dl Tuducescu cunoştinţă, că eu am 
avut asttel de şcolari cuotidiani, cari spun 
că eu sunt al şeselea înv. al lor?

E timpul să mai rîcăi în furnicarul a- 
cesta câte odată. Aici zac răni negligeate şi 
obrintite, care pot să devie cu vreme şi pen
tru părţile sănătoase a organismului nostru 
naţional infectătoare.

Noi vom sta la pândă, veghietorii ade
vărului, căci adevărul brut, e cel mai bun 
antiseptic în timpul nostru, unde intecţiunea 
progresează atât de rapid.

Noi vom spune adevărul care doare, 
care pişcă, adevărul care reparează, care în
tregeşte, dar şi adevărul care trebue să spren- 
gălească în aer zidurile vechi, ca o bombă 
de dinamită.

«C’est le revers de la medaillel»

Făcălete.

• PO.ESI1* de M a rin  C u n ţan , un 
volum mic şi drăguţ, a apărut de curând în 
tip. „Minerva" din Orăştie. Extensiunea vo
lumului e de 80 pagine. Preţul unui ex. 1 cor. 
50 fii. plus 6 fii. porto. Se poate procura 
dela tip. archidiecesană în Sibiiu.

Ce raport fidel a dat d-lui ven. consis
tor, neavând cunoştinţă despre aceste?

Cât ţi-ai extins d-ta, dle Tuducescu 
sfera observaţiunilor?

Că dl Dr. P. Pipoş rău m’a pregătit în- 
văţându-mă să-mi fac conspect încă nu mă 
mir, dar ce va zice conferenţa înv. gr.-or. din 
protopopiatul Buziaşului, ţinută în 21 Iunie 
1893 şi vrednicul comisar şcolar I. Marcu, ca 
autorul acelor Reflexiuni asupra examenelor, 
cari atâta atenţiune dau conspectelor asupra 
cărora va afla dl Tuducescu scris pe paginile 
10, 11 şi 12.

Despre rugăciuni e de prisos să mai 
scriu, căci toţi câţi au avut ocasiune să între 
în biserica din loc s'au convins, dl Tudu
cescu nu a fost atent Ia rostirea rugăciunilor 
în examen.

Cetirea la 2 luni după examen o află 
d-lui rea, ear despre scriere şi gramatică nu 
aminteşte nimic.

Nici aceea nu poate să o retacă dl 
Tuducescu, că în şcoala mea din geografie 
a auzit pronunţându-se numele sediilor şi a 
comitatelor ungureşte.

Eu geografia dlui V. Goldiş o folosesc 
şi a d-tale e adevărat că. nu, până sunt altele, 
mai corăspunzătoare, dar nu pot înţelege a- 
ceea, că geografia ce o folosesc e aprobată 
numai de înaltul minister şi ven. consistor şi 
de d-ta nu.

A văzut dl Tuducescu într’un colţ al 
şcoalei cântarul zecimal şi 2 globuri terestre 
răsturnate pe grămadă, oare eu sunt vinovat ? 
Unde să Ie fi pus ? Convinsu-te-ai d-ta că 
şcolarii doar nu ar şti măsurile? Oare nu am 
zis şi de 2-ori să răspundă un şcolar despre 
globul terestru? Lăsat-aţi să răspundă? Ce 
zici dle Tuducescu? Ce voeşti cu ele?

Dl Tuducescu voeşte să fie şi advocat, 
însă atunci nu trebue să creadă, ci să afirme, 
că am căpătat cretă ş. a. în şcoală, deci îl 
rog să abzică plenipotenţa dacă o are, doar 
clientul mai bine ar şti-o sfecli.

Cum înţelegi d-ta că amfibiile se iri 
teazâ ? Câtă vreme taci d-ta o astfel de com- 
paraţiune cu un om muritor, nici d-ta nu poţi 
face excepţiune dela aceasta, căci ca amfibii 
nu ne putem Înălţa in sferi înalte.

îmi pare rău că m'am adresat cătră dl 
Tuducescu, presupunând că d-lui ca om bă
trân va da tinerilor poveţe spre căi bune, 
nu am ştiut că d-lui însuşi nu şi-a înţeles 
sarcina, ceea-ce o dovedesc şi şirurile d-sale 
publicate, deci pe calea aceasta îmi revoc 
rugarea.

Ş o i m u ş ,  la 5 Sept. 1901.

Georgiu Pleşiu, înv.

NOUTĂTI

— A d u n a re a  g en era lă  a  „A socia- 
ţ iu n i i“. Sâmbătă şi Duminecă s’au ţinut în 
mod demn şi frumos în Sibiiu sărbările adu
nării generale ale »Asociaţiunii pentru litera
tura română şi cultura poporului român».

Sâmbătă nainte de şedinţa primă s'a 
celebrat serviciu divin în biserica gr.-or., unde 
a servit I. P. S. Sa dl Metropolit Ioan Me- 
ţianu cu asistenţă număroasă. Şedinţa ţinută 
în sala din casa comitatului s’a început cu 
cuvântul de deschidere al vicepreşedintelui 
»Asociaţiunii» II. Sa părintele Archimandrit 
Dr. Ilarion Puşcariu, care a fost ascultat cu 
multă atenţiune din partea numărosului public.

In numele »Societăţii pentru fond de 
teatru român* salută adunarea dl advocat 
Emanuil Ungurean.

După aceasta preşedintele presintă adu
nării raportul general al comitetului, din care 
se vede activitatea şi averea societăţii. Ra
portul fiind tipărit nu se mai ceteşte, ci se 
distribue între membri. Representate la adu
nare au fost 26 despărţăminte prin 41 dele
gaţi. Se aleg apoi diferite comisiuni.

In şedinţa literară domnul Sextil Puş
cariu a întreţinut publicul cu o frumoasă con
ferinţă despre tînărul preot Ştefan O. Iosif, 
autorul unui drăguţ volum de poesii, ce zi
lele acestea a văzut lumina zilei. Conferenţa 
a plăcut mult, ear’ autorul a fost viu felicitat

Seara s’a ţinut o petrecere prea fru
moasă, la care s’a constatat că şi costumul 
naţional a fost binişor representat.

In şedinţa a doua se alege presidentul 
• Asociaţiunii» şi comitetul. La propunerea 
comisiunii încredinţată cu compunerea unei 
liste se alege cu aclamaţiune preşedinte II. 
Sa dl Alexandru de Mocsonyi, vicepreşedinte 
dl Iosif Sterca Şuluţu, ear’ în comitet: Dr. A. 
Bunea, P. Cosma, Dr. V. Hosszu, Dr. C. Dia- 
conovici, Dr. O. Russu, Dr. I. Puşcariu, Dr. A. 
Marienescu, Dr. I. Roşea, I. Papiu, N. Togan, 
N. Ivan şi Creţu.

Pentru ţinerea adunării din anul viitor 
s’a ales Oraviţa.

Ca un eveniment îmbucurător putem 
înregistra şi aceea, că Ia adunarea din anul 
acesta au luat parte şi un număr foarte mare 
de oaspeţi din România.

—  V en era tu l S in o d  eparhial în sesiu
nea sa din acest an a luat hotărîrea, ca re
şedinţa episcopească, mai nainte edificiu era- 
rial destinat pentru locuinţa generalului, să 
se renoveze. Renovarea e finită şi reşedinţa 
este acuma unul dintre cele mai frumoase 
edificii din Caransebeş. Tot acel Venerat 
Sinod eparhial, în urma stăruinţelor P. S. S. 
dlui Episcop diecesan Nicolae Popea, a de
cis înfiinţarea şi deschiderea unui internat 
pentru elevii dela institutul de pedagogie. 
Acest internat are să satisfacă unei adânci 
simţite necesităţi, căreia P. S. Episcop neîn
cetat a dat expresiune insistând cu tot dina
dinsul pentru realisarea lui. Internatul s’a 
deschis cu 1 Septemvrie a. c. şi se află în 
o parte din casa fundaţiunei »Timiş«, p re
lungită cu un edificiu de nou ridicat pe un 
intravilan cumpărat de diecesă spre acest 
scop. Internatul, care peste tot luat este o 
zidire frumoasă, solidă şi sănătoasă, adăpos
teşte aproape 60 de elevi. Aceste două lu
crări constituesc un nou adaus la meritele 
P. S. nostru Episcop.

î __

—  C ununie.  Hortensia Popovici şi Ni- 
colau Podea Vă tac cunoscută sărbarea cu
nuniei lor, care se va săvârşi Duminecă în 
23 Septemvrie v. (6 Octomvrie n.) 1901 la 
orele 4 p. m., în biserica gr.-or. rom. din Cib.

— Felicitările noastre I

—  Cel-ce n u  ş tie  num & ra ş i  scrie. 
Intr’un oraş maghiar de pe pusta ungurească 
trăia un comerciant de porci foarte bogat cu 
numele de Ciorba. Apropiindu-se odată ale
gerile, ce-i trăsneşte prin minte lui Ciorba, 
să-şi pună şi el candidatura la deputăţie. Un 
profesor din acel oraş scriind despre această 
candidatură spunea, că Ciorba nu ştie nici 
număra măcar, de scris nici pomenire. A 
doua zi se întâlneşte candidatul cu profeso
rul în piaţă.

— Ce-am auzit, dle profesor, că ai scris 
despre mine, că nu ştiu nici măcar număra.

— Am avut îndrăsneala.
— Vă rog să veniţi atunci în prăvălia 

asta, să vedem care din noi doi ştie număra 
mai bine.

In prăvălie dl Ciorba îşi scoate porto
felul tixit de hârtii de câte o miie şi începe 
a număra din hârtiile acestea până la o sută.

— Acum, te rog, să numeri mai de
parte, dle profesor.

Profesorul a trebuit să recunoască că 
n’are destulă experienţă în numărarea hârtii
lor de câte o miie. o

— Să vedem acum, cum stăm cu scrie
rea. Vă rog să-mi daţi două poliţe.

Pe una din acestea şi-a mâzgălit cum
a ştiut numele.>

— Pe ceealaltă te rog s’o iscăleşti dta, 
domnule profesor, apoi să le ducem la bancă, 
să vedem, care din cele două scrisori este 
mai bună.

— S tu d e n ţii ro m â n i în  G recia .  In 
Atena s’au făcut studenţilor români multe 
ovaţiuni. La teatru s’a dat o representaţie 
festivă, jucându-se piesa «Regele Odip.» In
tre acte s’a cântat imnul naţional român, 
apoi cel grecesc; publicul a ascultat ambele 
stând în picioare. S’a dat şi un banchet. Stu

denţii au visitat şi Olympia, unde se tăceau 
în vechime celebrele jocuri olimpice în onoa
rea lui Jupiter. Primire entusiastă, consiliul 
comunal al oraşului Pîrgos le-a oferit un 
splendid banchet. Apoi s’au dus în portul 
Patras. Tot percursul a fost un adevărat 
triumf. Primire grandioasă. Foc de artificii. 
Salve de tunuri. Ploaie de flori. De acolo 
studenţii s’au întors la Atena; de aici în 
7/20 1. tr. spre Constanţa.

— C um  se fa b r ic ă  să p u n u l. Se ia 
grăsime de ori-ce fel, fia untură de porc, ori 
de oaie, vacă etc. şi se pune într’un vas 
unde să topeşte bine. După-ce s’a topit gră
simea, se mai pune tot în acel vas, cu bă
gare de samă, peste ea câte un litru de apă 
pentru fiecare chilogram de grăsime sau câte 
o oca (cupă) de apă pentru fiecare oca de 
grăsime cu care se ferbe din nou. Când 
această mestecătură de apă cu grăsime e în 
ferbere, se adaugă pentru fiecare chilogram 
de grăsime câte 300 de grame de sodă caus
tică (hidroxid de sodiu) şi se ferbe din nou 
timp de un ceas şi jumătate sau două cea
suri până când se săpunifică grăsimea bine, 
adecă se leagă (încheagă) săpunul, ceea-ce 
se recunoaşte prin faptul, că o picătură luată 
dintr’ânsul să topeşte cu desăvîrşire în apă. 
Dacă nu se topeşte bine, se mai adaugă sodă 
şi să ferbe din nou. Pentru a despărţi bine 
săpunul de apă şi de leşie, să mai adaugă 
sare de bucătărie ca o jum. chlgr. pentru un 
chlgr. de grăsime. Se toarnă apoi într’o cu
tie sau alt vas mai larg la gură, unde să lasă 
să se răcească, ear’ săpunul să leagă de-asu- 
pra şi să întăreşte. De acolo se scoate şi taie 
bucăţi şi se întrebuinţează la spălat.

—  M oarte. A încetat din Viaţă Ioan 
Basarab, bătrânul paroch gr.-or. din 
Vaidei, în 2 Oct. n. d. a. A servit la 
s. altar 45 ani, şi era de 76 ani. D-zeu 
să-’l odichneascâ.

— S fa tu l d o m n ito r ilo r . Se rapor
tează din Petersburg, că în ce rcu rile  
diplomatice de acolo se menţine ştirea, 
că în Skjerneviţa (lângă Varşovia) vor 
avea în curend întâlnire: ţarul Nicolae 
II., împăraţii Francisc Iosif I. şi Vilhelm 
II. şi regele Victor Emanuel III. Ideia 
acestei quadruple întâlniri a fost sule- 
vată de împăratul Vilhelm cu ocasiunea 
întâlnirii dela Danzig. motivând’o cu 
necesitatea de-a fi clarificate mai multe 
chestiuni cari interesează direct alianţa 
triplă şi punănd deosebit pond pe fap
tul, ca sfătuirea să se ţină pe teritoriu 
rusesc. Din această împrejurare se de
duce că va fi discutată şi cestiunea 
balcanică, despre care la Danzig încă 
a fost vorbă între împăratul Wilhelm şi 
ţarul Nicolae.

Conform svonurilor de până acum 
întâlnirea se va întempla pe la jumă
tatea lunei Octomvrie. Dela Skierneviţa 
împăratul Wilhelm şi regele Victor 
Emanuel vor călători la Petersburg, 
unde împărăteasa Augusta şi regina 
Elena vor merge încă de mai înainte, 
ear’ împăratul Francisc Iosif I. dela 
Skjerneviţa se va reîntoarce direct la 
Viena.

Ştirea despre această întâlnire se 
pare a fi confirmată şi prin faptul, că 
la Skierneviţa se lucră cu mare zor la 
aranjarea castelului, spre care scop tre
nul dela Petersburg transportează acolo 
vagoane întregi de mobile scumpe.

— D ecla ra ţie . In nrul 37 (de Dumi
neca) al «Trib. Pop.» din Arad s’a publicat 
un lung articol întitulat: „Infamiile lui Moise 
Bocşan“, în care nemernicii dela acea foaie 
se încearcă să me calumnieze chiar in ediţia 
menită pentru popor. Articolul fiind inspirat 
de episcopul Goldiş, constat că bâjbăe de 
minciuni şi de aserţiuni â la ceea a episco
pului Goldiş, făcută când cu descoperirea 
scârboasei plagiaturi a pastoralei. Articolul 
pornit din premise false firesc lucru că e 
plin de inexactităţi. Aşa de pildă se călăreşte 
mult pe pensionarea mea, deşi eu, ca vechiu 
protopop ştiu destul de bine, că nu există 
fond de pensiune în eparchia Aradului, ci 
fond de ajutoare. Pensiune eu nu am cerut,
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ear’ ajutor nu mi-a trebuit, căci nici văduv, 
nici deficient nu am fost, nici orfani n’um a- 
vut atunci când am fost făcut jertfă exofa- 
gilor grupaţi în jurul lui Dobje, episcopul din 
Arad. Ceea-ce am cerut a fost rehabilitarea 
mea. Episcopul Goldiş mi-a promis-o, promi
siunea însă nici episcopul nu o mai ţine în 
ziua de azi, căci e ocupat cu făurirea de noue 
planuri de prigonire în contra celor-ce nu se 
închină înaintea atothăbâuciei goldişiştilor din 
Arad. De încheiere declar, că în contra „Tri
bunei Poporului11, care prin articolul publicat 
la 21 Sept. a. c. m’a calomniat cu o îndrăs- 
neală ne mai pomenită, am pornit proces. 
Dacă tribunalul şi medicii lui vor afla că cei 
dela „T. P.1, sunt scrintiţi la minte şi deci 
capabili de a insulta pe un protopop bătrân, 
de 77 ani, ei vor fi puşi la carantină, ear 
dacă se va dovedi, că de meserie sunt ca
lomniatori, îi va înfunda în puşcărie. Până la 
finalisarea procesului, puţinii cetitori ai „T. 
P.“ nu-şi însnşască judecata ce mi-o face 
fiţuica goldişească, căci judecata goldişească 
ori ciorogărească s’a dovedit nu odată că e 
judecată măgăreascâ.

Atâta deocamdată.
C u r t i c i u ,  29 Sept. 1901.

Moise Bocşan, prot. gr.-or.

B i b l i o g r a f i e .

„ C lipe de r e p a u s De So r c o v ă ,  
este titlul unui volum elegant de schiţe şi na
raţiuni, scoase din relaţiunile noastre de viaţă, 
scrise de pseudonimul Sorcovă, sub care să 
ascunde un autor român ardelean de cel mai 
bun nume. El va apărea în extensiune de circa 
12 coaie de tipar 8° în tipografia A. Mură- 
şianu din Braşov, pe la mijlocul lui Octomvrie 
anul curent. Preţul de abonament 2 coroane, 
pentru România 2 lei 50 bani. Porto pentru 
Ungaria 20 bani, pentru România 40 bani.

Are următorul cuprins: Sărmanul Fekete 
Jdska. Dintr'o carte din anul 1999. Un sig
nal de foc. Un om al situaţiunii. Vodă Dos- 
pitu, ă l cu  n ă ru z iile . U n  c i ţ e l  şi u n  b a l, cari 
mi-au păpat două cariere frumoase. Din stu
diile mele despre prostie. Istoria unei contre. 
Moravuri contimporane. La băile din No
roioasa. Răsbunarea lui Sănducu. Unul din 
Gura-Fleanţ. Popa Şandru. Mister Wiiliam 
Sorcovă, riporter of „The New-York Herald11.

Abonamentele se fac la Tipografia A. 
Murăşianu, Brassd.

*
Invitare de abonament pentru cartea 

„ D re p tu r ile  ş i  d a to r ii le  în vă ţă to r ilo r  
(în vă ţă toarelor) ro m â n i* întocmită pe 
basa legilor, regulamentelor, instrucţiilor, or- 
dinaţiunilor, hotărîrilor şi decisiunilor de în- 
sămnătate principiară, de Dr. Szabd Mihâly, 
inspector regesc de şcoale al comitatului To- 
rontal. Tradusă în româneşte de E u g e n  iu 
Z a s 1 o, profetor, va eşi de sub tipar negreşit 
în luna Octomvrie 1901, cu preţul de prenu- 
mărare de 4 cor. 20 fii., tot cu acest preţ se 
poate comanda acest op dela autor până la 
datul apariţiei, ear’ după aceea cartea se poate 
procura şi dela Eugen Zaslo în Arad cu pre
ţul de 5 cor. 20 fii. plus 40 fii. porto postai. 
Banii de prenumărare şi comandele să se tri
mită la adresa autorului Dr. Szabd Mihâly, 
kir. tanfeltigyeld N-Becskerek.

*
La 5 Octomvrie va apare „ C u rie ru l  

L i t e r a r săptămânal, literar şi artistic sub 
îngrijirea dlui I. Constantinescu-Stans. Redac
ţia şi administr.: Bucureşti, str. Spătarului 28. 
Abonamentul pentru Ardeal şi Bucovina 14 
cor. pe un an.

— Le recomandăm cu căldură cetitori
lor noştri!

Avis.
La subscrisul să acceptează (pri

meşte) numai decât o calfă de păpucar. 
Condiţiile să comunică verbal.

Orăştie, la 24 Septemvrie 1901.

Ioan Vărmăgian,
2—2 măiestru păpucar.

1024—1901. văgrh. szâm.

Ârverâsi hirdetmeny

Alulirt birosâgi văgrehajto az 1881. 
ăvi LX. t.-cz. 102. §-a ărtelmeben ezen- 
nel kozhirră teszi, hogy a szâszvârosi 
kir. jbirosâg 1901. evi Sp. II. 268/3 
szâmu văgzăse kovetkeztăben Dr. Mol- 
dovan Silvius szâszvârosi iigyvăd âltal 
kăpviselt Wolff Kâroly szâszvârosi la- 
kos javâra Popovits Nicolae es tsa sze- 
rekai lakosok ellen 45 kor. 80 fii. s jâr. 
erejăig 1901. evi szeptember ho 8-ân 
foganatositott kielegităsi vegrehajtâs utjân 
lefoglalt ăs 668 kor. 40 fillre becsiilt 
kovetkezo ingosâgok, u. m .: szăna, szalma, 
kâd, eke, buza ăs okrok nyilvânos âr- 
verăsen eladatnak.

Mely ârveresnek a szâszvârosi kir. 
jbirosâg 1901-ik evi V. 671/2 szâmu 
văgzăse folytân 45 kor. 80 fii. to'keko- 
vetelăs, ennek 1901. ăvi 30/1V. jâră 5%  
kamatai, V3 ăs eddig osszesen 58 kor. 
46 fillărben biroilag mâr megâllapitott 
koltsăgek erejăig Szerekân adosok la- 
kâsân leendo' eszkozlăsăre igoi. ăvi ok- 
tdber hă 7. napjdnak dălelotti 8 ărdja 
hatârido'iil kitiizetik ăs ahhoz a venni 
szândăkozok oly megjegyzăssel hivatnak 
meg, hogy az ărintett ingăsâgok az 1881. 
ăvi LX. t.-cz. 107. ăs 108. §-a ărtel- 
măben kăszpănzfizetăs mellett, a leg- 
tobbet igăro'nek sziiksăg esetăn becs- 
âron aiul is elfognak adatni.

Amennyiben az elârverezendo in- 
gosâgokat mâsok is le ăs teliilfoglaltat- 
tak ăs azokra kielăgităsi jogot nyertek 
volna, ezen ârverăs az 1881. ăvi LX. 
t.-cz. 120. §. ărtelmăben ezek javâra is 
elrendeltetik.

Kelt Szâszvâroson, 1901 ăvi szep
tember ho 24. napjân.

Râcz Jozsef, 
kir. bir. vdgrh.

1021—1901. kir. vâgrh. sz.

Arveresi hirdetmeny.

Alulirt kir bir. văgrehajto az 1881. 
ăvi 60. t.-cz. 102. ăs 120. §§-ai ărtel
măben ezennel kozhirră teszi, hogy a 
szâszvârosi kir. jbirosâgnak 1900. ăvi 
Sp. I. 639/3 szâmu văgzăse folytân Dr. 
Moldovan Silvius szâszvârosi iigyvăd âl
tal kăpviselt Romosz kozsăgănek vala- 
mint a tobbi alap ăs feliilfoglaltatok ja
vâra Bogdaneszk Gyorgy ăs târsa szâsz
vârosi lakosok elleni 648 kor. toke, en
nek 1900. ăvi 13/VlII-toli 5% kamatai 
ăs 90 kor. 60 fii. ăs 5 kor. 80 fii. 
ezuttali koltsăgek erejăig kielăgităskănt 
feliil ăs lefoglalt ăs 2060 koronâra 
becsiilt kiilonfăle asztalok, tiikrok, sză- 
kek, tekeasztal ăs egyebek biroi ârve- 
răsen elfognak adatni.

Mely ârverăsnek a szâszvârosi kir. 
jârâsbirosâgnak 1901. ăvi V. 668/4. sz. 
văgzăse folytân a helyszinăn vagy Szâsz- 
vâroson adăsok lakâsân leendo' eszkoz
lăsăre iqoi. ăvi oktăber hă 10-ik nap
jdnak dălutdni 2 ărdja tiizetik ki, a 
mido'n is a fenti ingok esetleg becsâron 
aloi is, azonban csakis kăszpănz mellett 
fognak eladatni, a befolyando vătelâr 
pedig biroi letătbe fog helyezttetni.

Kelt Szâszvâroson, 1901. ăvi szep
tember ho 23-ân.

Râcz Ârpdd, 
kir. bir. vdgr.

A) primeşte depuneri spre fructifi
care.
a) depuneri fără anunţ până la 100 

cor. 5 y 20/ 0-
b) depuneri mai însemnate cu anunţ 

de un an cu 6 %.
c) depuneri făcute de biserici, şcoale, 

corporaţiuni culturale ori cu scop
de binefacere cu 6 %-

Contribuţia erarialâ pentru su
mele depuse se plăteşte prin institut.

Regulamentul special pentru de
puneri se cuprinde în libelul de de
puneri.

Depuneri, ridicări şi anunţări se 
pot face şi prin postă şi se resol- 
vează fără întârziere.

B) Acoardă credite personale pe 
lângă cambii sau obligaţii cu cavenţi.

C) Acoardă împrumuturi pe efecte.

D) Acoardă împrumuturi pe lângă 
siguranţă hipotecară.

E) Institue ramul de amanetare pe 
aurituri, argintării, pe lângă disposi- 
ţiile legale existente, procurându-şi 
concesiunea forului competent.

F) Cumpără şi vinde efecte pu
blice, pe cari în cas de lipsă le poate 
lombarda.

G) Cumpără şi vinde realităţi.
H) Cumpără şi vinde ori-ce lu

cruri mobile.
I) Tot felul de întreprinderi co

merciale şi economice, în societate 
cu alţii ori singură.

K) Finanţează patente.
L) Arăndează şi exarăndează rea

lităţi şi alte drepturi şi întreprinderi 
de tot soiul.

Direcţiunea.

§j!  Circulare-—— 
Bil. de visită 
Invitări — ----- 
Bilanţuri 
Acţii—- -— - 
Cap. de epist. 
Placate 
Ord. de dans 
Adrese =  
Compturi =  
Note- — -. 
Preţ Curent. 
Anunţuri =  
Registre . =  
Imprimate=  
C o u v e r t e — 
Bilete d

J^xistă deja de 13 ani şi este pro- 
vezută cu t o t  f e l u l  d e  m a t e r i a l  
n e c e s a r ,  ca ori-care altă tipografie.
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pe lângă că efectueşte o r i - c e  c o 
m a n d e  r e p e d e  şi cu p r e ţ u r i  m o d e 
rat e ,  se îngrijeşte totodată ca t o a t e  
a c e l e a  să f i e e s t e t i c  l u c r a t e  şi 
f ără erori.

Până de present se bucură de sprigi- 
nul celor mai îndepărtate oraşe. Dovadă 
aceasta despre p r o m p t i t u d i n e a  şi 
a c u r a t e ţ a  cu care efectueşte o r i - c e  
l u c r a r e .

Ca unica t i p o g r a f i e  românească în 
acest mare comitat, se roagă de bine
voitorul sprigin al celorlalte i n s t i t u te 
rom., precum şi al privaţilor.

„MINERVA" institut tipografiic în Orăştie.


